

## СТАНОВИЩЕ

на доц. д-р Десислава Иванова Ванкова, д.м.  
Факултет по Обществено здравеопазване,  
Медицински университет „Проф. Д-р Параскев Стоянов“- Варна,  
Член на научно жури със Заповед № Р-109-303 / 07.08.2020г.  
на Ректора на Медицински университет- Варна

**Относно:** Конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“ по професионално направление „7.4. Обществено здраве“, в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, научна специалност „Управление на общественото здраве“, за нуждите на катедра „Социална медицина и организация на здравеопазването“, обявен в Държавен вестник, брой 53 от 12.06.2020г.

В обявения конкурс участва един кандидат – Силвия Павлова Николова. Кандидатът е представил всички необходими документи за конкурса, съответстващи на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за приложението му и Правилника за развитие на академичния състав (ПРАС) на Медицински университет-Варна.

### **I. Анализ на кариерния профил на кандидата.**

Д-р Силвия Павлова Николова е родена на 05 януари 1983г. в гр. Стара Загора. Придобива последователно образователно-квалификационните степени „Бакалавър“ (2001/2005г.) и „Магистър“ (2005/2006г.) по “Здравен мениджмънт“ към Медицински университет „Проф. Д-р Параскев Стоянов“- Варна. През 2013г. защитава дисертационен труд към Universidad Autonoma de Nuevo Leon/ University of Texas at Arlington, САЩ, и става доктор по специалност: “Социална политика и социални дейности”, квалификация: „социална работа“, допълнителна квалификация: “специална педагогика“ (деца със слабо зрение и слепота). Дисертацията е на тема „Медико-географски неравенства при хора с увреждания в различна социо-икономическа среда: Далас, Тексас и Монтерей, Ниево Леон“ (“Geography of Disability. An Analysis Based on the Socioeconomic Levels of Two Metropolitan Areas Dallas, Texas and Monterrey Nuevo Leon”). През 2020г. е придобила специалност по „Медицинска информатика и здравен мениджмънт“. Преминала е множество квалификации в областта на общественото здраве, епидемиология на уврежданията и т.н. От 2014 г. е асистент към катедра “Социална медицина и организация на здравеопазването”, същевременно е сътрудник и към университетската електронна платформа Blackboard. От 2016г. Силвия Николова, след конкурс, става главен асистент към същата катедра.

Член е на редица професионални и научни организации, сред които: Европейска асоциация по обществено здраве (EUPHA), Българска асоциация по обществено здраве (БАОЗ), Българско научно дружество по обществено здраве (БНДОЗ), Council on Social Work Education [CSWE]. Кандидатката владее говоримо и писмено английски и испански езици.

## **II. Общо становище за представените материали по конкурса.**

Д-р Силвия Павлова Николова е предоставила всички необходими документи според ПРАС на Медицински университет-Варна.

Настоящото становище е изготвено въз основа на представените от кандидата материали.

## **III. Оценка на научните трудове на кандидата и на цялостното академично развитие.**

Д-р Силвия Павлова Николова участва в настоящия конкурс с 22 заглавия; 15 от публикациите са в международни списания, на английски и на испански езици.

Количествените и качествените наукометрични характеристики, свързани с представената изследователска и публикационна активност са както следва:

- Монография – 1 - самостоятелно разработена: „Метааспекти на уврежданията- част 1“ (2020 г.; 253 стр.; 4 глави, 7 приложения, всяка завършваща с библиографска справка);
- Общо публикации (пълнотекстови в списания, в сборници) – 21;
- 8 от публикациите са индексирани в SCOPUS и Web of Science;
- Общият IF на публикациите е 15.688; (приложена е справка за импакт фактор (IF) на публикациите.
- 13 от публикациите са в нереферирани списания с научно рецензиране (10) или в редактирани колективни токове (3).
- От приложената справка-самооценка за изпълнение на националните минимални наукометрични изисквания се налага извода, че броят точки по групи показатели превишават наукометричните изисквания.
- Справката за участие в научни и образователни проекти се състои от 1 международен проект.
- Д-р Силвия П. Николова е била рецензент и редактор (2018-2019г.) на списание Scripta Scientifica Salutis Publicae, както и рецензент на African Journal of AIDS Research и на Social Indicators Research.
- Д-р Силвия П. Николова активно участва в национални и международни научни събития, като по този начин прави своите разработки достойни на националната и международна научна общност.
- През 2014г. получава наградата на Council on Disability and Persons with Disabilities Manuscript Award - CSWE за статията "Geo-social and health disparities among persons with disabilities living in Monterrey, Nuevo Leon and Dallas, Texas". През 2019г. отново от CSWE за публикацията "The Disability Rights Movement and the Struggle for Social Change: Parents Fighting for the Survival of Their Children in Bulgaria".

Сред научните постижения на д-р С. Николова се откроява фактът, че е била стипендиант (research scholar) на фондация Fulbright в Университета в Чикаго, Илинойс (UIC) (септември 2018 - януари 2019). Факт, който допринася в голяма степен за изграждане на научния авторитет на кандидата.

## **IV. Оценка на монографичния труд, представен за участие в конкурса за „ДОЦЕНТ” от кандидата.**

В монографията „Метаанализ на уврежданията- 1 част” С.П. Николова е самостоятелен автор, с научни рецензенти проф. д-р А. Керековска и доц. Д-р К. Докова. Разработката представлява задълбочено и добре структурирано представяне на различните подходи в областта на

уврежданията. Монография е съставена от 4 глави, всяка завършваща с литературни източници от различни области на науката като обществено здравеопазване, социология, антропология, история и социална политика. Книгата е онагледена с изображения, таблици и фигури, синтезиращи различните основни теми в монографията. По интересен начин са съчетани глобалните тенденции и българските културни и социални специфики в конкретната изследователска област. Направен е исторически преглед и терминологично изясняване, необходими за всяка научна разработка. Обсъждат се и съвременните стандарти, приети чрез класификациите на уврежданията според Световната здравна организация (СЗО) от 1980г. (International Classification of Impairment, Dishability and Handicap- ICIDH и от 2001г. (International Classification of Functioning, Disability and Health – ICIDH-2, ICF). Представени са различните методологични аспекти при изучаване на уврежданията, както и стандартизирани инструменти за тяхното оценяване. Монографията съдържа и 7 приложения, които са естествено допълнение на основния текст и конкретно представят въпросници и различни аспекти от изложените факти в четирите глави.

Монографичният труд е с актуална тематика, която е представена компетентно, всеобхватно и интересно. Авторката „споделя“ богатият си изследователски и личностен опит, свързан с хората с увреждания. Въпреки трудната и тежка монографична тематика, трудът завършва с вяра, че тепърва предстоят бъдещи положителни решения в полза на хората с увреждания.

#### **V. Отражение (цитиране) на публикациите на кандидата в националната и чуждестранна литература (публикационен имидж).**

Представените цитирания покриват и надхвърлят минималните изисквания за длъжността „доцент“, което е видно и от изследователските профили на д-р Николова в ResearchGate и Google Scholar.

#### **VI. Комплексна и качествена оценка на учебно-методическата и преподавателската дейност, вкл. научно ръководство на студенти, докторанти, специализанти.**

Д-р Силвия Павлова Николова има сериозен преподавателски опит. Преподава по дисциплините: социална медицина, биостатистика, медико-социални аспекти на уврежданията. Кандидатът има висока аудиторна заетост, като води както упражнения така и лекции. Д-р Николова е била научен ръководител на студенти в магистърските програми по „здравен мениджмънт“ и „обществено здравеопазване“, както и научен консултант на докторанти.

#### **VII. Препоръки.**

Препоръчвам на д-р Николова да продължава изследователската си работа със същата енергия, каквато е имала и до сега. Препоръчвам да отдели време за да направи и следващите части на монографичния си труд.

#### **VIII. Лични впечатления от кандидата**

Личните ми впечатления от Д-р Силвия Павлова Николова датират от септември 2015г. Работили сме съвместно както като преподаватели, така и като изследователи в областта на промоцията на здраве. Запомняща за университетския живот бе благотворителната акция, организирана от нея през 2016г., в полза на 77 бедстваци момчета и момичета с увреждания на възраст от 18 до 25 години от СУПЦ "Анастасия д-р Железкова" - гр. Варна.

Д-р Силвия П. Николова определя себе си като социален изследовател. Моите впечатления са, че като учен съчетава изследователско любопитство и компетентност, работейки неспирно за поставяне в обществения и изследователски фокус на хората с увреждания. В работата с колегите поддържа етичен стил на комуникация. Тя е всеотдайна в помощта си към всички, които са се обърнали към нея за подкрепа, свързана с експертизата ѝ като анализатор на статистически данни. Пожелавам на Силвия П. Николова да продължи своето развитие „Волно, широко и пълно!“ (използвам думите на Елин Пелин, цитирани от кандидатката в монографията).

**IX. Заключение и обща оценка за съответствието на кандидата спрямо задължителните условия и задължителните количествени критерии и наукометрични показатели съгласно ПРАС в МУ-Варна за заемане на академична длъжност „Доцент“.**

От предоставените и проучени материали следва, че кандидатът напълно покрива задължителните количествени и качествени критерии съгласно ПРАС на МУ-Варна.

Основните научни приноси на кандидата са свързани с неравенствата при хората с увреждания. Специален акцент има върху половите неравенства и ХИВ риск в Африка на юг от Сахара. В тази област тя е натрупала изследователска експертиза, която дава основание да се твърди, че д-р Силвия П. Николова е учен с международен опит. Притежаваните от кандидата статистически компетенции в съчетание с изследователските и преподавателски умения са допълнително предимство, и в подкрепа на кандидатурата за заемане на академичната длъжност „доцент“ в катедра „Социална медицина и организация на здравеопазването“.

Цялостната оценка на изследователския и кариерен профил на кандидата, учебно-преподавателската активност, научните изяви и приноси на кандидатката дават основание да дам **положително становище** и да предложа на уважаемите членове на Научното жури да изберат д-р Силвия П. Николова за академичната длъжност „Доцент“ по професионално направление „7.4. Обществено здраве“, в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, научна специалност „Управление на общественото здраве“, за нуждите на катедра „Социална медицина и организация на здравеопазването“, в конкурс обявен в Държавен вестник, брой 53 от 12.06.2020 г.

01.10.2020г.

доц. д-р Десислава Иванова Ванкова, д.м.



Варна